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1. Frage: (a, b und ¢ 0.5 Punkte, sonst 1 Punkt) 3.5
Erklare folgende Begriffe mit jeweils maximal drei Sétzen!
a) Wodurch unterscheiden sich Isotope des gleichen Elementes?
b) Wie heissen die drei Strahlenarten (Stichworte gentigen)
¢) Was ist eine Kernfusion?
d) Was ist der Massendefekt?
e) Was ist die Halbwertszeit (HW?Z’) ?

2. Frage: HWZ *C: 6000 Jahre, Bq: Zerfille pro Sekunde 7.
a) Wie alt ist eine Probe, die eine 32-mal tiefere C-14-Konzentration enthélt als ein noch lebender Orga-
nismus? (1 P.)

b) Durch einen Stérfall in einem Kernkraftwerk gelangen 48 mg einer radioaktiven Substanz in die Atmo-
sphére. Welche Masse ist davon nach 48 Jahren noch vorhanden, wenn die Halbwertszeit dieser radioaktiven
Substanz 12 Jahre betrégt. (1.5 P.)

c) Bei der Therapie von entziindlichen Prozessen wie z.B. Rheuma wird Yttrium-90 mit einer Halbwertzeit
von rund 64 Stunden verwendet. Fragen:

c¢1) Nach welcher Zeit sind 3/4 der Nuklide Yttrium-90 zerfallen? (0.5 P.)

¢2) Wann sind 93,75% zerfallen? (0.5 P.)

d) Ein "Fosil’ weist eine *C-Aktivitit von 0.14 Bq, eine lebende Vergleichsprobe 0.32 Bq auf. Wie alt ist
das Fosil? (Annahmen: linearer Zerfall zwischen 2 HWZ) (3 P.)

e) Die Halbwertszeit irgend eines radioaktiven Elementes ldsst sich wodurch beeinflussen? (1 P.)

(1]

3. Frage: (a-fje 0.5 P, g+ hjel0P)

Erginze folgende Zerfallsreihen. Angabe Ordnungszahl, Elementname und Massenzahl fiir 7.
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4. Frage: (jeweils 1 Punkt, ) 4 P.
Pro Aufgabe maximal 3 Sétze.

a) Nenne zwei Moglichkeiten, um in einem Atomkraftwerk eine Kettenreaktion von spaltbarem Material

zu verhindern.

b) Was ist ein Moderator (in einem AKW).

¢) Erkldre die Temperaturabhéngigkeit des Moderatoreffektes von Wasser.

d) Worin unterscheidet sich ein Druckwassereaktor von einem Siedewasserreaktor. Zwei Unterschiede an-
geben.

5. Frage: 4.2¢F
a) Wieviele Wassermolekiile enthélt ein Liter Wasser? (1 P.)

b) Zeichne ein Wassermolekiil (0.5 P.)

¢) Wieviele Protonen und Elektronen enthalten 13 mol Wasser? (1 P.)

1) 90 g Wasser zersetzen sich zu Wasserstoffgas und Sauerstoffgas.

d1) Wie lautet die korrekte stochiometrische Reaktionsgleichung? (0.5 P.)

d2) Wieviel Gramm Wasserstoffgas entsteht bei dieser Reaktion? (1.25 P.)
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